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Ata da 60ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do 4 

Baixo Paranaíba - CBHPN3, aos 06 de dezembro de 2022, às 08h30min, por meio de vídeo 5 

conferência via plataforma Youtube, no link: https://www.youtube.com/watch?v+12fjm-6 

6Gpgw&t=2s, com a instalação do quórum exigido no Regimento Interno do CBH-PN3. 7 

Estiveram presentes os seguintes conselheiros: Cristiano Correa Lemos - PMMG, Fernando 8 

Oliveira Franco -EPAMIG, Robson Rodrigues dos Santos - IGAM, Amilton Alves Filho - SEMAD, 9 

Rodrigo Esteves de Melo - EMATER,  Elaine Aparecida Santos Oliveira - Prefeitura Municipal de 10 

Araporã,  Rick Max Aramaki - Prefeitura Municipal de Uberaba, Tiago Aparecido de Oliveira - 11 

Prefeitura Mun. Cachoeira Dourada, Maria Clara Machado Alessi Ferreira - Prefeitura Municipal de 12 

Uberlândia, Maria Martins Pedrosa - AMVAP, Aristoclides Cançado Costa - S.A. Usina Coruripe, 13 

Maurício Garvil - ACII, Maria Eduarda Rodrigues da C. Gonçalves - FIEMG, Wederson Nunes Cardoso 14 

- APRC Piedade, Dênio Drummond Procópio - CEMIG, Anamaria Moya Rodrigues - Hidrosal,  15 

Polyanna Custódio Duarte - ANGÁ, Leila Ferreira de Rezende - AMEDI, Dora Marquez Peres 16 

Drummond - OAB-MG/44ª Subseção, Antônio Giacomini Ribeiro - ABES. Na demanda de abertura 17 

dos trabalhos o presidente Antônio Giacomini iniciou comentando sobre o momento atual, em que 18 

após todos os esforços realizados para a aprovação da cobrança, faz-se necessário aguardar a 19 

implantação da mesma, mas reforçou a importância da divulgação e como a morosidade contribui 20 

com os atrasados nas demandas do processo da cobrança. Como alternativa comentou sobre a 21 

necessidade da criação um programa de veiculação de informação da cobrança para os usuários 22 

que são os pagadores. Por isso, espera-se que, até o final de março de 2023 com a efetivação da 23 

declaração de uso de recursos hídricos, os usuários fazendo essa declaração estarão sujeitos a 24 

cobrança. Aqueles que não fizerem serão cobrados pelos volumes outorgados. Logo os recursos 25 

entrarão para a conta do comitê a partir do 2ºsemestre. O pagamento será referente ao consumido 26 

durante o ano de 2022. Informou que o assunto sobre o processo de seleção da agência, será 27 

tratado no item de n°6. da pauta. Seguiu-se para o item de n°2, a aprovação da ata da 59ªreunião 28 

ordinária que foi realizada em 7 de junho. Cláudia informou que a solicitação de correção da Elaine 29 

já havia sido realizada. Antônio Giacomini e Rodrigo (EMATER) pediram abstenções de voto por não 30 

estarem presentes na reunião desta data em que foi presidida pela vice-presidente Polyana 31 

(ANGÁ). Submetida a votação e não havendo oposição a ata foi aprovada. No item n°3, palavra aos 32 

conselheiros, Antônio Giacomini observou com satisfação, que havia 20 conselheiros inscritos 33 

presentes na sala da reunião. Polyana compartilhou sua experiência ao participar do ENCOB 34 

representando o comitê em Foz do Iguaçu no mês de agosto. Considerou o evento bastante 35 

proveitoso em relação às trocas de experiência com os demais comitês de todo o Brasil. Participou 36 

de várias palestras que agregaram informações coletadas durante os dois últimos anos em que o 37 

evento não ocorreu. Inscreveu-se em duas oficinas sobre conflito de mudanças climáticas e 38 

observou o quanto o comitê está avançado em relação às questões de implementação do 39 

instrumento de gestão e as informações que compõem o plano. Como os outros comitês ainda 40 

estão iniciando a fase de organização dos documentos de gestão o PN3 acaba sendo uma 41 

referência uma vez que já se encontra na fase de implantação da cobrança. Acredita que o evento 42 

será aprimorado e comentou que há possibilidade de ocorrer um encontro entre os comitês 43 

mineiros. Elaine contribuiu dizendo que também participou do evento em Foz do Iguaçu 44 

representando o comitê federal (CBH-Paranaíba). Considerou a experiência extraordinária 45 

principalmente pela portabilidade que aproveitou para se tornar membro de algumas comissões, 46 

por exemplo, da comissão #FALACOMITÊS em que o trabalho das metas lhe possibilita 47 

oportunidades importantes de defender os interesses do comitê junto ao fórum Nacional nesta 48 

fase da cobrança. Agradeceu o comitê pela oportunidade de aprendizagem, elogiou muito a gestão, 49 
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os trabalhos e se despediu alegando não poder ficar até o final da reunião, pois estava embarcando 50 

para participar do fórum na cidade de NATAL. Antônio Giacomini reforçou que a participação 51 

nestes encontros são oportunidades que contribuem muito para o nosso crescimento. Proporciona 52 

uma diversidade de oportunidades direcionando soluções dentro de um diálogo saudável com 53 

troca de experiências. Segundo ele, assim como Elaine, é preciso correr atrás. Com a implantação 54 

da cobrança haverá mais recursos para possibilitar a participação de mais conselheiros em eventos 55 

como este. Informou que a reunião que ocorreu nos dias 22 e 23 de novembro em Belo Horizonte 56 

no Fórum Mineiro foi uma boa oportunidade em que todos os 36 comitês tiveram contato 57 

simultaneamente com o nosso órgão gestor (o IGAM) e na ocasião foi informado o lançamento do 58 

programa que apresenta o Plano Mineiro de Segurança Hídrica o qual todos receberam convite via 59 

e-mail e WhatsApp. O material sobre o tema vai ficar disponibilizado no YouTube. Considerou-o 60 

muito interessante porque mostra o contexto e a participação do nosso comitê na montagem do 61 

Plano Estadual de Segurança Hídrica e também o formato do Plano Diretor Mineiro de Recursos 62 

Hídricos, do Plano Estadual de Recursos Hídricos e do Programa Estratégico de Segurança Elétrica. 63 

Ressaltou que com a continuidade do processo eleitoral que já está em curso inclusive com 64 

inscrições abertas, é muito importante a participação ativa do maior número possível de 65 

conselheiros engajados em todos os assuntos. Nesta reunião o IGAM informou que segue 66 

ocorrendo o envio de alguns bens que foram adquiridos para o CBH que não tem cobrança. Itens 67 

como computador e HD irão compor o acervo da sede assim que o problema de transporte para 68 

Uberlândia for resolvido. Finalizou informando que o Encontro Estadual de comitê de bacia foi 69 

marcado para julho em Belo Horizonte. No item de n°4, Processo Eleitoral para a Gestão 70 

2023/2027, foi mostrado o calendário para que todos visualizassem a composição da comissão. 71 

Antônio Giacomini citou os conselheiros participantes e os seguimentos já inscritos bem como as 72 

informações pertinentes ao processo. Cristiano Batista Costa, Elaine Aparecida Santos Oliveira, 73 

Aristoclides Cansado Costa e Eurípedes Luciano Silva Júnior são os conselheiros que fazem parte da 74 

comissão eleitoral. Explicou que todos os assuntos relacionados ao processo eleitoral serão 75 

diretamente enviados para a comissão eleitoral sem nenhuma interferência da diretoria ou da 76 

plenária. Ou seja, a comissão eleitoral terá autonomia total para tomar decisões necessárias e que 77 

estas serão muitas, por exemplo, sobre recursos, análise de documentações e questões de prazos 78 

principalmente devido aos recessos de final de ano. Apontou as entidades que se inscreveram 79 

destacando algumas como: EPAMIG, SEMAD, Secretaria de Estado de saúde, secretaria de 80 

agricultura, Emater e outras conforme consta no quadro apresentado. Lamentou a baixa presença 81 

das prefeituras. Solicitou esforços dos representantes presentes para que participem convidando 82 

mais prefeituras e emendou que com recurso da cobrança os problemas serão trabalhados junto a 83 

elas (prefeituras), o que requer um quadro mais robusto do poder público municipal. Em relação 84 

aos usuários considerou boa participação. Haviam 12 usuários inscritos e de vários setores como, 85 

agrícola setor elétrico, industrial e saneamento. Indicou que o segmento dos usuários fará reuniões 86 

e por setores irá indicar seus titulares, mas espera-se que mais representantes participem, como a 87 

sociedade civil, instituições de ensino, associações como a dos produtores de soja. Claudia 88 

informou que há perspectivas de contato com representantes da associação dos produtores de soja 89 

para retificar mudança na inscrição. O presidente ainda questionou sobre a inscrição da Amvap, 90 

que entra como poder público municipal. Pediu a Maria Martins que verifique a questão para que a 91 

entidade se inscreva e a mesma se comprometeu a fazer uma força tarefa para o esperado. O 92 

presidente finalizou dizendo que a comissão eleitoral agora deve se estruturar e que o governador 93 

será eleito na primeira reunião a ser acionada pela diretoria assim que houver o material 94 

disponível. Robson esclareceu que o IGAM fará a coordenação de apoio juntamente com os 95 

trânsitos de convocação de reunião da comissão e com responsabilidade tutelar, conforme edital. 96 

Pediu correção na divulgação de uma informação, sendo: até o dia 19 será feita pelo IGAM somente 97 

a verificação (processual) de envio correto de documentos pelas instituições e não a análise 98 



 

documental, pois quem a realizará será a comissão posteriormente. Antônio Giacomini concluiu 99 

agradecendo a participação esclarecedora de Robson. No item n°5 que tratou das ações de 100 

implantação da cobrança sobre o uso das águas o presidente do comitê lamentou os atrasos nas 101 

ações. Justificou com argumento de que esse ano pós Covid ocasionou uma sobrecarga de trabalho 102 

para todos, pois com a permanência da diretoria por mais um ano no cargo, considerando as 103 

programações de vida (pessoais) planejadas de outra forma, foi inevitável o comprometeu do 104 

rendimento e do foco na demanda de tarefas. Mas tudo que for possível será feito para que até o 105 

final de Janeiro seja concluído o material que vai subsidiar as informações para os usuários 106 

pagadores. Considerou que sendo um texto que envolve comunicação a respeito de um processo 107 

tão importante e pela repercussão que se espera desta elaboração, o texto deve ser redigido com 108 

muita responsabilidade. Maurício participou tirando dúvida sobre onerosidade da cobrança pelo 109 

estado e pela prefeitura. Entendeu que pelo comitê se mostra mais justa e menos onerosa e 110 

Antônio Giacomini o esclareceu. Rodrigo questionou sobre o material de mais fácil assimilação para 111 

os usuários e Antônio Giacomini solicitou a Cláudia que envie para todos os conselheiros a DN com 112 

a metodologia conforme aprovada Conselho Estadual. No item n°6, sobre o status do processo de 113 

seleção da agência, o presidente contextualizou todo o percurso do processo da cobrança inclusive 114 

justificando a existência da entidade equiparada, os desgastes nas discussões as frustações dos 115 

pares envolvidos, a participação do IGAM e os trâmites legais nos quais as ações foram tratadas até 116 

a aprovação no Conselho Estadual. A seguir fez a leitura do documento que na íntegra, direciona o 117 

IGAM como responsável pelo funcionamento da agência. Ao terminar a leitura abriu espaço para 118 

contribuições, mas avisou que o documento, por opção do comitê e em decorrência de tudo o que 119 

já foi comunicado e discutido durante o processo de montagem, principalmente da metodologia no 120 

âmbito da diretoria, dos coordenadores das câmaras técnicas não será levado a votação e será 121 

encaminhando ao IGAM. Polyana concordou com o documento que apontou com transparência o 122 

órgão gestor até que se decida a agência. Lembrou a pendente questão da renovação com a 123 

agência do Araguari. Afirmou que as ações do documento impactarão positivamente na 124 

implementação do nosso plano, refletirá nos recursos e até na questão da integração. Diante da 125 

contribuição da Polyana, Antônio Giacomini reforçou que o documento não está sendo discutido 126 

em caráter particular da plenária e sim juntamente com o IGAM representado por membros da 127 

diretoria Thiago e Marcelo. Com manifestações de júbilo, acredita que seja uma estratégia positiva 128 

na perspectiva de que a entidade irá atuar tecnicamente e de maneira ativa na execução o nosso 129 

PPA, contratando agentes, técnicos para atuar de maneira permanente, montar escritório de apoio 130 

para implantar projetos de apoio às prefeituras na área de recursos hídricos e enfim, uma evolução 131 

bacana. E finalizou o item informando que a diretoria tem realizado frequentes reuniões 132 

juntamente com coordenadores das câmaras técnicas com objetivo de que ocorram tomadas de 133 

decisões mais acertadas. No item nº7, sobre a apresentação da deliberação normativa do comitê da 134 

bacia hidrográfica dos afluentes mineiros do baixo Paranaíba nº50 que aprova o calendário de 135 

reuniões Ordinárias do CBHPN3 para o ano de 2023, Cláudia apresentou a minuta e Antônio 136 

Giacomini fez a leitura formal do texto. Em seguida abriu discussão e apresentou o quadro reuniões 137 

ordinárias que foram um total de 5 (cinco) todas por vídeo conferência e sempre no início de cada 138 

mês (primeira terça-feira). Lembrou a todos que é preciso que haja flexibilidade para não dificultar 139 

a participação de muitos membros que fazem parte de mais de um comitê. Ficou determinado que 140 

as reuniões serão realizadas por vídeo conferência, porém a reunião da eleição será convocada 141 

como extraordinária no mês de junho, mas até o final do dia. Em decorrência das eleições e suas 142 

demandas como posse, é provável que haja presencial nesta data, mas conforme o desfecho das 143 

ações essas questões de mudanças serão notificadas. Robson defendeu o registro em ata de que as 144 

reuniões ocorram mesmo online em função do custo. Se precisar de uma presencial registra-se 145 

vídeo conferência/presencial como o caso as reuniões de junho, para não engessar no termo vídeo 146 

conferência, registra como “vídeo conferência/presencial”. Antônio Giacomini sugeriu que seja 147 



 

deixada a possibilidade de uma extraordinária no final de junho, mas a extraordinária nem precisa 148 

constar no calendário, mas constará no registro da ata que será realizada uma reunião 149 

extraordinária compatível com o calendário naquele momento atrasado e em decorrência da posse 150 

da nova diretoria.  Reforçou que é importante que seja presencial para que todos se conheçam. Fez 151 

algumas observações críticas a cerca de reuniões mistas, a adoção das tecnologias pertinentes a 152 

elas e os custos finais relevantes concluindo que as mesmas não são interessantes para constar no 153 

calendário. Sendo o calendário de conhecimento de todos, deliberou-se a votação e não havendo 154 

manifestações contrárias foi aprovado. No item nº8, informes gerais Robson fez um convite a todos 155 

para participarem da primeira consulta pública do plano de segurança que ocorrerá amanhã. 156 

Aproveitou para desejar, em nome de toda a diretoria do IGAM, boas festas a todos os 157 

conselheiros. Antônio Giacomini informou que não poderá participar do convite, mas irá consultar 158 

o material disponível no youtube posteriormente. Sobre o item da indicação do representante no 159 

Conselho consultivo do Refúgio de Vida Silvestre Estadual dos rios Tijuco e Prata, lembrou a 160 

importância desse conselho para os Rio Tijuco e o Rio da Prata. Com uma legislação restritiva de 161 

uma área de proteção associada a um parque esses rios são de fundamental importância no refúgio 162 

de vidas Silvestre, na qualidade da água protegendo as nascentes das suas margens e garantindo 163 

benefícios hídricos às populações que se servem dessas águas ao longo de seus percursos. Fez o 164 

informe de duas vagas, uma para titular e outra para um suplente. O item consta na pauta e o 165 

prazo é até o dia 09/12 para apresentar os nomes. Maurício manifestou que já há 166 

representatividade para as vagas. Ele como usuário e a associação comercial a qual ele representa. 167 

Rodrigo (Emater) informou que também já se candidatou a vaga. Antônio Giacomini apontou a 168 

necessidade de esclarecimento sobre o comitê PN3 já possuir ou não uma vaga cativa junto ao 169 

conselho e se a candidatura no processo seletivo é necessária. Maurício afirmou que é preciso fazer 170 

o cadastro sim. Inclusive a Leila consta como representante do comitê no último processo de 171 

eleição. Elaine contribuiu reforçando que representou o PN3 na última eleição juntamente com a 172 

Leila e atualmente não tem interesse na vaga. Como o áudio da conselheira Leila falhou 173 

impossibilitando-a de participar, ficou em aberto que será feito contato com a mesma para 174 

conhecimento de sua intenção ou não em continuar como representante. Então seria um 175 

representante do pn3 e o suplente de outra entidade. No item n°9, Antônio Giacomini encerrou a 176 

reunião agradecendo a todos pela participação. Desejou boas festas, bom final de ano, feliz Natal e 177 

ano novo próspero a todos. 178 

 179 

         180 

Antônio Giacomini Ribeiro                                     Elaine Aparecida de Oliveira.  181 

Presidente CBHPN3                                       Secretaria Executiva 182 


